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12-1 | LS ANGELES, CALIFORNIA, WEDNESDAY, SEPTEMBER 2, 1970
® . | ’ ‘ 2;00‘ ¢'elock p.m.

| (The fallowing pxocue,dings occur in chambers.
Mr. Stovitz for the promcution and all defenge tounsel
present, the defendants absent:) - o .

'THE COURT: The record will show all counsél are
present. ' S L
1 1 have asked Dr. McCarron to come into chamberg |

© | Tor & moment,
(Dr. MeCarron enters the Court's chambers.)

1, ,
THE COURT: Dr. McCarron, how are you? Nice to meet

‘12

iz | You. Would you sitdowm, plesse.

o 7R > As I mentioned tg you vn the telephone before

lunch, Doctor, Susan Atkins stood np in court about 20

s | minutes to 12;00 and said that she, in effect, couldn't

- j. go on and was golng to stand up and scream in pain if she

s | wasn't taken out of the courtroom, at which point we

1 | Yecessed.

Now she is up in one of the jury rooms nearby,
9 | snd I would suggest.; if it is agreeable with you; that you
22 | B0 up and see her egain now just to make sure that she .

93 | is not complaining of something that 1s new or different

_ 52 | than the matter that you have already talked to her about

o - | or examined her with respect to. '

% | Is that agreeable?
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DR. MC CARRON: Yes.

. THE COURT: - Then I would Iike to have you cotie back

‘ 2| and be sworn and take the witness stand and testify as

. to what examinations have been .given to her and by whom -= |

I am talking now abou’c within the last week or so -~ and

what findings, 1f any, Were wade, what laboratory tests

and exams have. been: made, ‘and what treatments have been
o given to he;c -, and what the findings are,

: 9 © 7 So I will agk the bailiff, then, to take you
0 now up there to see Miss Atking. Then when you come

i | back, we will resume in court.

- “ MR. STOVITZ: May we have g recess?
- MR. HUGHES: Is it possible that\we 'might look at
. 14 the chart while you are doing that, DPoctor?
= | DR, MC CARRON: The chart {s the hospitel's record.
16 It has not been subpoenaed. They let me brimg it,
17 "THE COURT: If you are going to be testifying from
s | ik, the attorney would have a right to Look Bt it anyway.
. '1'9 | It wori't leave the possession or the custody
1 of the court. |
o DR, MC CARRON: I have to bring it back, too. .
1 MR. BUGHES: Of couxse.
.23 | | - {Whereupon Dr. McCarron _leayes the court's

13 fls. 5, |  chaubers.)
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(The follawing proceedings were bad in the
chanberé of the Courts:)
|THE COURT: AlLl counsel ave prément and Dr. Maxgazet

. McCarxon is also present.

Did you have an opportunity to see Miss Atkins.

again? - o
' DR. MGCARRQN: Yes.
STHE CODRT: Do counsel have any questions they want

to ask the doctor before we go back into couxt? '

% 3

{No response.)
Are we ready to proceed?
MR. BUGLIOSI: Is the doctor going to testify in.
gouxrt, your Honor?
' t‘ﬁE COURT: TYes.
| MR. BUGLIOST: Yes.
MK, FITZGERALD: Y¥e are ready.
THE COURT: Do you have any objection?
MR. PITZGERALD: I think mayba we can ask her this
quéstion:
Has your opinion changed a3z & result of this
recent examination?
THE DOCTOR: No.
THE CQURT: Very %@11, wa will proceed.
{Tha following proceedings were had in opsn
court,all defendants and all counsel being present, the
jury being abeent.
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THE COURT: All parties and counmel are presant.

The jury is not present.

Drs MeCarron, would you come forvard, please,

and ‘be sworn.

THE CLERK: ¥ould you raise your right hand, pleage.
Would you please repéat afier me. '
I do solemnly swear e

THE WITNESS: I do =olemnly swear -

THE CLERK: =~ that the testimony I may give ==

THE WITNESS: ~- that Uae tastimony I may give w-

"ITHE CLERK: == iri the causa now pending —-

THE WITNESS: e i;n: tha causfe now panding ==
?me: CLERK: =~~~ befora this Couxt -— |

THE WITNESS: ~- bafore this Couzt -

THE CIERK: - ~- shall ba the truth —-

THE WITMESS: =~ ghall ba the truth ~=

THE CLERK: =-- the whole truth =

THE WITNESS: =~ the whole truth -—

. THE CLERK: =~ and nothing byt the truth ==

THE WITMESS: ~- and nothing but the truth -
THE CLERK: =~ #io belp me God, . :

| THE WITNESS: = #o help me God.
THE CLERK: ?Iould vou ba seatsd, pleaae.

g

Would you please state your name.
THE WITHESS: Margirat Mary Mt:cim:on;
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called as a witness by and on bahalFE of the Court, being

= BY THE COURT:

17

MARGARET MARY McCARRON,
first dnly sworn, was examined and testified am follaws:
EXAMINATION

Q  ¥What is your profession, Dr. McCarren?
A 1 am a doctoy of medicine.
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14-1 | Q What i@ your present position? |

A I am the mssigtant medical director at the
Los Angeleg County USC Medical Center and sssociate
professor of medicine at the University of Southern
California Medical School.

al . n And what are your duties at the County Medical
. . | Centex?
8 A ‘In addition to the administrative duties that

o | I have in medical administration at the Center, I am in
» | charge of the prison ward at the County Hospital.

w | Q Do you have any medical specialty?

12 | A  Yes, I da. ¢

13 I am 8 Board certified internist and T am a

'-  14 : member, a Fellow, of the Amer.tcan College of Physicians.,

B Q Has Susan Atkins been imder your care und

16 supexvision during the past week or so?

ir | A Yes. : ' ,

18 ' q oWy yout tell us when she first came under

. o | your care? - ' |

2 | A On Monday, three days ago.

a | Q That would be?

z A The 31st of August,

% 9 And where did that take place?

o

28 :;‘ On the prison ward of the Los Angeles County
25 USC Medical Center.

2. | Q When did she First arrive d@t the County
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14-2 . Medical Center from Sybil Brand? Do your records indicate

_ , | that?
| . , A The first time that she came to the jail
. wexd? ‘
g Q@ Yes. In comection with the present complaints?
| It was last Friday. ‘
. | Q And under whose supervision was she at that
T | eimer o
| _— 4. At ‘that: time she was sent in for gymecological
- 3 examination, which was done by the consulting gynecologist.
1 Q And who wag that?
2 | A Dr. Ballard.
ol Q ° What complaints d1d Miss Atkins have in comnec-
. | 1 | tion with her present- eonditian? : .
1 A She ccmplained of severe pain in her right gide, |

1 aspecially in :the. lower quadrant of the right side of her

y | ‘#bdemen, a‘lgo 391113 up 4nto the upper porti.on of her right

- | side. S '

144 £l3.y | She said the pain was very severe, -
2 | | -
2 s 8 T

27 1|

94
o .

26
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aa~-1 | Q@ ALl right.
) A | Can you tell us now what examinations were made o{f
. , 1 herx, ait}m: by you or by any of the other docto:s?
B A Yesm.

Q Including any chemical or laboratory tests.
A Starting 'e;ith uohday or starting with Priday?
Q@  No, starting with the aay that ahe was adnitﬁed u
at the County Medical Center. '
. A On Monday she was examined by the intern who wvag |
| on duty at that time and she yas found to be complaining of
geavare pain in hexr rs.ght gida and the lower pcrtion of hey

10 -

Coir

" i abdman. ' ‘
. % then examined the patient also, and we called
{ ] u | TO% & gynecological consultation. ;
" _ pr. Ballard had seen the patient on Friday.
55 S0, I asked him to see har again.
- On Friday, he thought that it was an enlargement
i 1 of her ovary and that she might have an ovarian cyst.
'19 '| The patient had told us that she had bad an ovarian cyat
» | in the rast. B0, ve wanted him to c:hecl-st,hat. |
g o | : Wa asked for another gynacologist to come and see -
2 her, who is ons of our chioﬁ stafs gynecalogists at the
23_' : holmtal.
. Q@  what iz his name?
' ) A  Dr. Lester Hibbard.
w1 - She was examined by both physiciang, and

Dr. Ballard, at that time, could not feel the mass that he

o e s P
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 had intexpreted ag being her ovary on Friday, and he

. ovarian cyst or a2 twisted one, and that is what we were

16

thought that the pelvic examination was negative.

Dr. Hibbard then examined her and agreed with
Dr. Ballard and said that there was no svidence of any
pelvic pathology at alls specifically, no ovarian cyst.
Both ovn‘ri.es and the uterus were normal, and that there
was no diseape in the pelvis.

At the time that we had this examination, the
pain that she presented could have been due to a riptured

spscifically looking for.

She did not have that.
| We then yent through a general inteznal medical
avaluation o sea 1f we-conld #{nd something slge,

i

i
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: .

14b-1 . R complatning of pain in her side which
y| was ﬁggravated by taking & deep breath, whi.ch is a symptom
‘ 8 ~ that we sometimes find with pneumonia. So, we got a chest
d X-ray and we listened to her chest, &nd she did not have
s { pneumonia. o R |
6 | She was tender on the zight side and we could
. | £feel some masges. She is thin and it ig easy to feel.
' We thought that we were dealing with Fecal
9 . material. We took an X=ray of her abdomen and found that
10 she was quite constipated, that the bowel was filled with
“u | Fecal matetial,
2 | She had been having regular bowel movements
1 | and the rectum itgelf was empty, but the material was
14 throughout the whole celon and apparently had been
B difficult for her to pass.

% ] We then ggt blood count and we repeate}nblood
w | ecount three times on hexr, and they are all mormal.
1 | , There ls a special test that we do called

1 | the sedimentation rate, which is a non-specific test,

2 | which. is elevated whenever there is any dietease. pzdcea§

2t | going on in the body, and on two occasions that teat was
22 normal. _

23 We checked hex hlood chemistries; which were
2 | normal, and her uripalysis, which was mormal.

‘ % | At this point, we thought that her trouble was
26 | -due to dmpaction of fecal materisl in her colon, but we
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, | wented to mske sure that we were not missing an appendicitis -
or regional enteritls, or some other signfficant surgicsl
'3 ' leston. Jﬁ .
4 | I then .asked our profeszor of surgery to come
s-| up and exam:tne her and to ga over the £ilms and the . Iabora-
6 tory :E:lndings with me, which. he did, and ixe felt, as I
; | did, that she had a fecal impaction and that we should
g | treat her for this. oo - |
9 . We gavé her an enémp on b{op&ay night and she
10 | returned quite a bit of haxd z;ocky stool without much
nw | rellef of her paim.
1z ] " - Ve then gave her fecal softeners and other
13 | medication for this problem.
.' u | We repeated her X-ray on Tuesday morning. Even
35 | though we had returned quite a bit of stool from the emema,
15 | we foun& that tﬁe X-ray examingtion on Tuesday of her
1r { abdomen had not changed significantly from the day before,
15 £fls. 1 f ana. that .s_‘:'te obviously needed more trestment,

19 |

o

24’ 1

o -
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15«1 1 So we beld hex yesterday, and she'had 2 serias of
. - 2 | ernemms and medication by moui:h ta empty the igowel.-
| A repeat X-ray wag taken last ni_.ghi: at about 7: OQ,:‘:'
¢ | pem. which now showed that the fecal materjial had been
5 ~  axpalled. |
6 | ' This problem, we falt, was real and cowld have
\ .7 | contributed fo some of her pailn,’ and we falt t:hia moxning
g { that that had been tahen care o:E‘.
’ 9 she still continued to have the pain, and we
10. | have ng evidence for this pain being of an organic natuzrae.
n | Q@  when did you last see Miss Atkins?
2 | A Just & few minutes ago.
B | Q . Is she, presently undexdoing any meciical treatment?
. o A Befpre shae came to ¢court this meorning I gave her A
15 a trangquilizer.
16 - . Yesterday when she wasg having the pain we gave
v | her a tranquilizer which relieved the pain.
B | ; T saw her after the tranquilizar had been given
. 19 | and her abdomen was soft, and the gain was gone and she was |
2 | xelaxad.
) 2 THE COURT: From a medical standpoint, Doctor, is
22 | there presently any ohjecéi.ve evidence of any kind to indi- |
23 :j' cate that Miss Atkins iz suffering from any' physical
2 disability or illness? |
) 2 A  Neo.
% | Q  In your opinion is Miss Atkins presently
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10

‘guffering or expexiencing any pain of any kind?

A I think she i8 axpariencing some pain.
Q  tould you descxiba the nature and the location
of that pain in your opinion.
ﬁ; I think that she isg having some paln from
anxiety, and that she is interpreting it ag being in hex

‘abdomen.

Q This would not be of a physical naturé. is tha.‘t'
right?
No.
It would not ba? A
‘I do not think that it is of a physical natura.

> 2 b

'Q . In your opinion does she presently require any
medical treatment of any kind?

A I have advised stool softenars for her so that -
she will not get lmpacted agailn, #nd I advised a mild
tranquilizer.

THE COURT: Any questions, Mr. shinn?

MR. SHINN: ‘Yes, your Honor.

CROSS~EXAMINATYON
BY MR. SHINN:
Q Doctor, I beliave you stated thai: you ave in an
administrative aapam.ty at the hospﬁ:ai, ig that correct?
A" 'srqs, o '
Q In csthe:r: words, that is more i.n an office type
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[ of a job?

A That par?; of it is, yss.

Then do you also go ont and examing patients?

Yasn,

Eveary day.

. Q And approximately how much time do you spend
axamining patiqnts avery day, approximately?

A Approxiwately every day?
Q Yes.

A Out of an cightshowr day, four to six hours.
R  How many patients do you examine within that
four to six hours? :

A oh, maybe 12 to 15.

Q

A

Q Ana how often do you dp that?
. A
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154-1 . Q@ 12 to 15 a day, Doctor? And is this confined to
. " g | -8 certain typs of illness or is it just genexal? |
3 A Yo, I am an internist. I examine patients on the |

+ | Jaid ward, and I also sae patients in a consultation who axe
s | 1ll on the medical wards of the hospital.

& . 'R  Then you are not certified as a gynecglogist, is
] ¢ | that aomct:,- Doctoxr? .
| 3 | A I am not a gynecologlet. I am an internist.
: 0 ! Q 1 think you testified you examined Mims Atkins,
10 | is that correct?
g | A Yes.
12 ‘ Q@  When was this first examination?
) 9 A on Monday. August 3lst.
.’ | 2  and aiad you, yéu;aéiig examine her or were othex
1 : doctors prenexjxt_ when ybﬁ examined her besides yourseif?
s | A i'hvahéziamimd her several times since then,
o | souitines by myself and sometimes with other dcctovs prasent. |
18 | Q I am spéa.kix;q of the, first time now, Doctox,
. 1 | I believe that was on the 3lst, you mtated?
2 ‘ A - Yes. |
: a ) - -Q You examined hexr yourself with no other doctors

23 A - Ko ,
| 26 | . Q@  And approximately how long was tha examipation,
o 25 | Dogtox? ' |
2% | A  The examination, the first examination, there
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" were Dr. Ballard, Dr. Hippert, Dx. Lisherman, the intexn

and I, It lasted akout an hour and a half, _

) Mow, You mentioned thess other dectors.

What I want to know is how long you spent.

examining Misas Atkins yourself. |

A on that parcicular occision?
Yes.
I think that is very difflcult to answer,
Let me¢ ask you this, Doctorx.

VI > S

What do you mean by examination?
I took 2 hiptory from her.
I examined her.
I did not do the pelvic. The gynecologist did
the pelvic, The intern took the blood pressure while I wes
standing theze,
I, myself, examined her abdomen.
I listened to bar abdo;nan with a stethoscope.
I iisﬁane&"td'kﬁr chest, if that ia what you
wean: o o B
Q That ig what J:1m’ea4n, Doctor, | de long di:d this
A1)l ke whan you examined hér‘ynurse}:f_“? ' o =
A I aian't do it all by mysalf. The entire
exanination took sbout an hou:'r{arid a half, ’
Q  nd you vere present all during the
axamination?

A I was present all the time, yes.
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|

| other doctors that were thére.

the patient.

"R In what mannar did you participate?
A I exanpined her abdomen: I consulted with the

T checked the findings that the intern found on

. ;
> L.
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%gg:g: . Q And how did you examine her, just with’ an
5 t instrument? ‘ _
3 4 With a stethoscope in my hand, yes.
it 'Q Did you touch the area where she stated there

5 | was a pain?

. A Yes.

7 Q@  Did you touch this area with your fingers?

3 A Yes,

o | 1*] - When ytm did get to a certain area the palp was
1 | more inten!se, 15 that correct?

al A’  The pain was more fnfense ‘on t.he right gide,
1| that's correct, o s

i 5 And at that timé did ‘Migs Atking tell you whexe
14 this pain was coming from? '

15 ,- A Yes. g

16 o And wag this before you got the history, a

1w | medical history, before examining her? ‘

18 ' A The medical history is part of the examinatiom,
19 2} In other words you had talked with Miss Atkins
2 | before ;}ou examined hex? _

21 | A Or while we were exdmining her. I don't

22 reMber if it wag before or after or during.

s | Q  And did she tell yon that she did have a

24 | cyst abput two ox three years ago?

% & Yes, she did. |
%6 o) On, I believe, the right gide?

CieloDrive.cOmMARCHIVES
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15p-2 ;| A Right,
® Q@  4And did she tell you what happened the last
ud g t:ime she had a reaction on the cyst?

. . A Yes.
5 Q Did she tell you that she passed out?
6 A Yes. _ '
z Q And d1d she tell you that she wentto a hospital? |
. g i A Yes. ‘ |
"o} Q And did you attempt to obtatn the records from
| - the other hospital that yiu mentioned?
n | A No, I did not.
2 Q Is there 2 reason for that?
s A Yes, becausé I was tryingto evaludte her problem |
. 1 | at this time. ‘
o 15 R+ Wou:tdn't it have been better, ‘Dactor, to get
1 | those prior records and look at ‘them and cpmpare?
| A No, X di_dn’t see any reason :Eo? getting the
1 | prior record, e | ‘ o
3 19 That time happened right after she had delivered
20 & Ach.:l.lcl. The situati.on was quite different. »
21 -Z‘ . B If she had a ¢yst at that time and she aid not

22 | have one now, I didn't see sy point it checking, getting
2 the records from the other hospital,

2 | a] Well, fsn't it customary, Doctor, to get prior
. 25 | records of patients when new patiepta cone to you, isn't

" % - 1t customary?
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‘A It i{s customary if there was saméthing positive

‘:‘i:n the record that had a bearing on the case, yes.

I believe you stated she was also X-rayed?

Q -

a Yes. '
qQ What part of her body was X-rayed?
A

She had one¢ X-ray of hexr chest snd three X-rays

of her abdomen.

Q Now, is it possible in X-raying a person to £ind

%éﬁhethar or not thexe is a cyst or a boil internally?

A We wexre not X-raying her to find out if there

was a cyst. You csmmolr see that on X~ray unless it is very
( big.
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15¢~1 v ) In other words, Doctor, are you saying that it
| y is not possible to X-ray a eyst?
’- : A No, I'm not saying that.

I said that the purpose of the abdominal X~-ray
| was not to see a cyat. Most eysts of the ovary are quite
;smal'ir and the congistency of the cyst ig such that 1t does
l‘m}t show on X~ray.

| We were taking the X-ray to mee if there was
‘anything else wrong with her.

o - Q ~ But if there was & small cyst there, would the

a | X-ray show 1it?

12 . A © No. .

i Q Then, in, other wards , 8ince you have not taken
‘ 1 i an ’X~ray m: thil peint, we don’ A know whether or not there

5 | 18 & small cyst? . :

” A No, that is not true.

a | Ve havé had two gynecologlsts examine hez, and

| they have pxlpated perfectly normal ovaries.

That iz the ﬁay we disgnose ovarian cysts.
'We go in and feel the ovary and L{f the ovary is exactly the

19

2
* .., | right size and shape, there is no cyst.
‘22 | Q That is vot a conclugive test, is it?
- A - Yes, that is a conclusive test.
5 Q Now, do you know whether or not Miss 4tkins
.. | % | was given a thorough physical examination from head tp toe?
» A Yes, she was.
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5|

What type of examination was she given?

Q

A A thorough physical examinatiom.

Q Was she given an examination for the hesrt?
A Yes,

Q Lungs?

A Yes.

R

And how about -~ was she -~
A She was given & complete physical examination

| starting v;f.t:h the general gppearance, lips, skin, nose,
- eyes, ears, oral cavity, neck, chest, heart, abdomen,
' rectum examingtion, pelvic examination, extremities and

& neurplogical examindtion including all her pulses and

| zeflexes.

@  Was she given what they call an EEG?

A No, she was not.

Q .Dida néuzosurgeon examine her?

A No, there was no indication for & neurosurgecn

' to examine her.

) You stated that her pains were maybe psychoso-

| matie, oo L . 0

A I gtated that her pain that she came im with

bowel, wag extended with very haxd fecal material, and thig

was glving her pain om hex right gide.
" R  And now 1 believe you stated that you examined
her in court today, is that correct, Doctor?
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1] A Yes,
® 2 '@ How many minutes did that examination take?
3 A Just seyeral minuteg becauge she would not lie
4’| down £lat on her back but; ghe had exactly the ssme findings
- she bad this morning when I examined her before she came to
6 | court.
.7 Q@  How did you examine her upstairs today?
154 fls. .° A 1 felt her abdomen. |

10
|

12 !

, 13 |
o .
15

16
v . g | ;

8 ' ‘ (I

2 | ‘

21}

23
24

o -

26
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SA~L vl Q You just felt the abdomen for about a second?
| A For a couple of minutes.

9 I

. examination, you felt she had no tore pain now?

" For a couple of minutes. and you felt from that

< | 4  Yes, I have been examining Miss Atkins on and
" off for the past two days.
s } I ha.vé. besn geeing her at about two or thrae
g hourly intemacls.
g |# Her entire physicai examination bas been
i0 negative with the exception of hex abdominal £indings.
1 o ¢ I hdve gone .ba.ck az;a recheéked hexr abdominal
12 | findings at 5:00 o ‘clock:last night and at 7:30.this
13 ; morning, and all of her f-indings haﬁe been on that pide.
| . 1 : I had examined hex this a"ftax'moon when the Judge
5 ) asked e to see har, she has exactly the same klna of
16 | complaint that she had this morning,

| Q@  wWhat was that complaint?

| . A  she is ten@er on her side, and when you press
. '19 she complains of pain.

20 Q Did she complaln of savers pain?
) a | A Yes.

3 Q« " And you feal that: from reading the medical

s | report and from you examining Migs Susan Atkins,- do you
24 believe in your axpsrt opinion that a pain exizts?
O 5| A T think a pain did exist when she came in Monday, |
| ] I % talking about the present time now.
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' and it relieved the pain.

‘gating bexr breakfast:; she ate her breakfast completaly, and
 after breakfagt complained of the pain again.

s | Working outeide of her voom until 4:30 this worning, and

Do you think that a pain still exista?
A This morning she was glvan . a shot of normal
aaim for th:u pain, and it ralieved the pain.
She wap given a ghot of a tranquimar yagterday

. She 's been given pain medivine which did not
ralleve the pain.

Thiz morning when I exanined her she had been

This pain im not conaistent.

She sometimes sleeps, and claims that she has
nok alap;h. | |

| ‘rhé nurging statf watehed hex yastaraay. and

Ehe will have an apiméb of savarxe pain, and the nurses will :
gay that she va# pot having pain, and she is sleeping, |
and thein sg:hen you ask m._;s Atkin:, ghe saye she was in
misax:yiam night, that she vas tossiﬁg” and turhing with
pein, f s R

She was &mplaining of pain this morning at
5:30, and one éﬁ the interns saw hegr.’ )

She told me that she had complained bitterly of
pain since 3100 of'clocks I chacked that out with the

there was no complaint of pain wntil 5:30.

CieloDrive.cOmMARCHIVES



16

10

11

B |
14
15 _f
16
17 |

B

19

‘20 1
21
=S
23 -

2¢ .

%625 |

| real pain or not, and we bad heen giving her pein mdication
| and also trant:ui.uzmgs, he ‘gave hex an injection of normal
| saline, and she went to sleap.

- on Monday.

12

25

- At that time hacmm he vas not sure if it was

i T

For that reason I f:hink that the pain ahi is now |
complaining of is not the same pain that‘ she cime in with |

i
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16-1 ': Q But then, Doctor, would you agree that she does

g have pain now?

g | A I think that she is saying that sﬁe has pa:‘.ﬁ.
’4 I find no’organ:lc' basis for hexr pain.
5 Q Are you basing that on your short examination
¢ | upstairs? |
. 7 A No. I am basing that on cobzerving her aver the
h 8 | last two days. | '
9] a] Don' t you feel, Doctor, that these pains may be
10 | a psychosomatic type of pain? |
R A Yes.
| 12 | , Q In other words, a psychqsomatic type of pain

13 { 1s where, medically, there is no baslg for the pain but the

1 | patient feels that there is a pain and actually the patient
15 does suffer, does she not? | |

16 A ’lés, I would agree to that. ‘

n | I think that sometimes patients deliberately ,

o put on dud act like they have the pain, #nd other times they |
.19' | bave a type of anxiety reaction that is a psychosomatic |

26 | type of thing and they believe they are having some c‘ii.fficult.:&' '

21 but it Is due to just anxiety, it is not due to a physical

2 | illness. _ ‘ |

- 23 - And 1-would séy that is what Miss Atking has
2 | now. > | | ‘ -
25 Q@  Doctor, wom't you agree that these are nat

- 2 | intentional on the part of the patient?
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A ‘No, I would not agree completely that they are
not intentional.

" I think thet there i3 an element of anxiety
heré., an& I don't know how much is anxiety and how much is
intentional. .

Q Then, would you classify this a# a subjective
type of a pain?

A Yes.

Q Doetor, you stated that Misg Atkins had hex
breakfast this morning; is that correct?

A Yes,

Q Wexe you there when she ate her breakfast?

A T waaz there when”part of the breakfast was
eaten, and the nurse told me that she had eaten her break-
fast; &nd the nurse charted it on hex'chari:. We go accord=
hg to what the nurse's statement is: "Ate all of breakfast, V‘
ceveal, eggs and coffee.”

- Q My question was, Doctor, that you did not see

| lar eat a1l of her hreskfast y did you?

A I did not gee her eat all of her breskfast.
I saw that her breakfast wag by her bed, that half of ik

- was eaten when I wag in there.

) Were you present ﬁhen she ate half her breakfast,| |
Doctox? '
| A _ No.

MR. SHINN: I have nothing further,
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- BY MR. FITZGERALD:

:5’ of prescribing tranquilizexrs is to make the patient

i tranguil?
A Or relaxed.
Q (87 'relaxed?‘
A Yes.

MR, FITZGERALD: I have some very brief questions.

¥

CROSS -EXAMINATION

Q Doctor, I take 1t that the ostensible purpose
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16A -1 | Q And Miss Atkins wag prescribed some tranquilizmj
. 5 ‘ drugs?

a i | A ?es. “ ’

ol Q  Could you tell us what drugs she was prescribed? .

5 i ' A Yea. We gave her valium diazpam, which is a |

6 1 tf:anquilizw relaxing drug. We gave her two injections of
that intramuscularly yestd’z:ﬂuﬁr.
g | I recommended the same drug in mllaz: dosag
- ¥ 4 orally on a continuing baksia for hax. " .
" 'l Q If & patient were prescribed tranquiliz:lng
- drug8, Doctor, 'muldn ft it be unusual or peculiar for that

o | B8me patient to ary? : S

» A No.
. ‘ ‘_14 Q It ix not vhusval for people to cxy under the
;5 | influence of tranguillzers, Doctor?
16 | . A No.
_ Q@ It is, I take it, Doctor, your unqualified

"13 | medical bpi'niori that there is no pathological erigin for any
i9 :' ‘prin that Miss Atkine might be experiencing?
2 | . A ¥We certainly cannot f£ind any,
R Q@  But there may be a pathological or organic

» | origin of the pain that you are unable to discover?

2 | A It is impossible to say that you can be a 100
24' ~ pex ¢ent sure of everythiﬁg‘. byt as suxe as two internists ~
.. 25:: and two gynecologiats and one surgeon can be, we think that |
2 | ®he has nothing that iz sither gynecologically, medically ox |
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GA2 { surgically wrong with her at thim time.

1
\ Q  And ackually, Dootor, you adopted & diagnosis t:hath
.’ is outside of any of those fields, didn't you?
3 :
' & ¥o.

Q  Well, if your diagnosis is that the origin of
tﬁo pain is an émxs.aty reaction, that is a psychological or
peychiatric dlagnosis, is it not? A | '
A - Internists make that diagnosis all the ti.ma ‘rhcy
: ' pxobably make that diaghosis more commonly than psychi.atriatl'._
© | Q In your role as an interniat. Doctor, you are
. | fraguently c:allad upon to bs a diagnogtician, ara you not? -
n | ' A vYes. ‘

L6B
13

15 |
16
17
ol

. 19
2 |

21 -

8
' T
@ %

%

CieloDrive.cOmARCHIVES



Yo3l

16B-1 o Q Anai you have frequently 'bee'i-;_ uiable tq determine
_ | l the améin of a patientis paim bave you not, poator?

. | 2 A Yag. C et T

* MR. FITZGERALD: Nothing further.

THE COURT: Any othéa: quastions?

MR, KAMARBK: No questions.

"MR. BTQVITZ: Just ona point. -

. , CROSS -EXAMINATION
. BY MR, STOVIMR
Q Did Miseg Atkins have any valium today?

10

1n

o | A Yes, she did.
| . Q What time wag :i:t., Doctor?
’. u A Ve give her some just before she came to court.
5 o ! Q ' 7:30 this morning? |
» A Noy it was later than that. It was 9:10. -
a b &  And the ap;toximate dosagé was what, Doctor?
= | A 7-1/2 willigrams mtramnsculaz:ly‘
| o | Q .  Aand that ie usually good for what, four hours?
’ " | A  Four to six hours.
- o Q And she hasn 't had any since?
2 : A Not to my knowledge, .
g | Q This type of tranguilizer in no way ssdatax the
,, | FRtient, does ik, Doctor?
. o | A It im not a sedating drug.

0 | Q@ And this type of tranguilizer is commonly called
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|

what, Doctor, 2 ndid trénqui;’x.izer? It is not like
thorazine, is 4t?

A No. It is a minor tranquilizer. It is more for
anxiety reactivns.

Q And if a peatient were to take, say, Doctor,
i:hréa doses of 71/2 milligrams a day, could she still be

atert and take part in normal activities such as typing and |

pexrforming her work, and things of that nature, Doctor?
A Yes, that iz very possible. ‘
I xecommended 5 milligrams four times a day for
Miss Atkins. . ‘
Q and if a person were o yo to work taking this
dogage, Doctor, thay could perform their work such as
typing, bookkeeping, or anything of that nature; is that

corract?

A Well, you have to Yualify that.
. Sometimes afisr haing on this for several m‘ks.*- 1
they gat & little sedated. Yoy have to watch the dosage,
MR. STOVITZ: . Thaxk you.
MR, FITZGERALD: A& faw more questiors

cmsa-zxésuimmon
BY MR. FITZCERALD: o
@  fThe tranguilizers ar€ a drug that is indicated
for anxiety x‘éictions: A5 that corvect, Doctor?
A ( We:.!..; thare are sgvﬁr;l‘ ki;xda of tranguiliring
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‘; agents., We bave minor tranguilizers and major tranquilizers
-Major tranguilizers are the kinds like thorazine |

' which are used. for psychotic illnesses; and minor ories are

used mainly . for anxiety.
Q and you prescribed these tranquilizers, Déctor,’

'becanse ¥ou felt that the origin of Miss Ai:kina' pam wans
;l_;._anxiety. LR that correct?

% U think the original origin of bher pain was the
fecal impaction, and I think she ig *;769:5' tanse and anxicus,
and I felt that she needed tranquilizers, yes.
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16c-1 Q Doetox, you ’ju.st said in response i:d a
quesgtion by My, Si:ovii;z that a tranquilizer is indicated
5 | in a siiation wiere there is anx:a.e.ty, is that cormct?
. A . -Right. ‘ L
8 B o Q Well, in presc-;:ibing tranquiliéers ~’.E'cp':: Migs
6 | Atkins, it dida't work, ;i'{g thét.c‘orrect,, noctbrz : '
7 1 A No, I didn't say that. I didn't say it
g | dide't work, , | -
M 9 |. Q  What is your opinian, Doctor, if she contimies
v | to experience pain and £o cry?
51 A Yesterday we gave her a tranquilizer. She
12 | 8ot it at -~ well, I can't find it wight now. But I
| 1 | examined her at 5:00 o'clock and she had just had a shot
‘ . 141 of Vallum, I think it was 4:30. It was about that time,
15 | anyway, or 400 o'clock.
16 I saw her between 45 minutes dnd an hour afﬁer
. 17 | she had gotten the injection, and she was completely'
1 | relaxed.
o When I examined her abdomen at that time, I
2 | was able to press on it. She was motlaving pain.
a1 She told me that for the Firat time she felt
o3 | well and she was not having the pain, and she was relaxed
16d Fls.ss | and felt much better.

% ' Q Was she relaxed when you examined her
O " 55 | approximately 45 minutes sgu, Doctor?
A No, she was mot.
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16¢-2 . | She was not this morning efther.
MR. FITZGERALD: I have nothing further.
MR. STOVITZ: Nothing further, your Honor.
THE COURT: Anything further, gentlemen?

. EXAMINATION
BY THE COURT: . . "
g @ . Doctor, i:n your opinion, 18 any pain that Miss
1 Atkins may presently be puffering disabling to thg extent

o | bt she could not participate in this trial?

- A 1In my opinfom, mo. - ST

1 | R Or i3 it disabling to the extent t;hat she could
i | mot.cooperate with her counsel in her defense?

E78 B A In my opinion, mo.

15 f Q Is there any medical treatment that she should
% b be undergoing from here ont |

¥ A I would recommend that she daily be given a
b atool softener. A

I think that sitting withoﬁt.; nﬁy activity

increases constipation and could give hex a recurrence of

19
.20

N o1 | the fecal fmpaction that she had, which we have now taken

22 | eare ofy but ta prevent the recurrence of that, I have
s | recommended a stool softener for her to take each night.
2; | | I also have recommended a mild pain xelieving
o | drug which is a liitle stronger than aspirin called

2% | acetominephen, and multiple vitamins, and one tablet of
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16c~3 L diagzpam five millgrams four times a day. ,
| Q@  Will this medication be given to her while she

. : is at Sybil Brand?
4 A . Yes.
g | Q Do you advise any type of continuing physleal
¢ | exemlination while she paxtiﬁi.pates in this trial?
’ 5 | A | No. Unless something else occurs.
R I think that we bave cxamined her adequately
- o | to say that at this point there 1s no medical {llness that

1 | needs to be trested, and I don't see any point in'kéeping,
n | ¥ou know, repeating the exdminations when they are 41l
12 | negative .

5 | THE COURT: Any fui:th}er questions, gentlemen?

o . MR, PIIZGERALD; - Yes.
6 | S CROSS-ERAMINATION. © = *
. | BY MR. FITZGERALD: o N 3
1 | 4 ° What is the trestmwent for pain that is related
_ p | to aumlety reaction?
16e fls. o A A wild tranquilizer,
: 21
22 "
5

2% |

26 |
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16E~1 . i: | Q what Lif mild tranguilizers don 't work, Poctor, as
"4 | they didn't in the case of Miss Atkins? _ ‘
3.1 A  They do work. Sometimes thay work and sometiwes |

5 | I think that some of the times when they don't

s | work, I guestion whether she is bhaving pain at that time.

. 7 | MR. FITZGERALD: 7T have nothing furthex.
~ ’ sm-' THE COURT: @nything" further?
) 9 ' MR. SHINN: “.ﬁoth:mq further .
0 | THE CQURT: Thank you, Dr. McCaxron.
i You mdy step down.
12 MR. STOVITZ: May the witness be excused, your Honor?
B | TEE COURT: Yes. |
" 7 MR, STOVITZ: Do counsel have any need for the medical

5 :‘ reports remaining, or may she take them with he::"?

c15 | May she take her médiq:il. reports with hex?
“;7 1 TRE COURT: Yaa,
18 MR, STOVITZ: If niecessary, # subpoena ducas taacm'x
R 1 | ean ohtain them. ' | |
20 | THE coﬁm‘: They ars available for any counsel that
B 2 ‘fleeds them. ‘ . |
2 | MR. FITZGERALD: She may wish to remain, your Bg'mr.
23 Migs Atkins :L# going to testify.
98 - We have no objectlon to her remaining, and waybe
. o5 - she pught to in the event that Miss Atkins testif,’iﬁn‘.
%[ MR, sHINN: It will be very shoxt. |
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THE COURT:
MR. SHINN:
THE COURT:

Yiould you walt, then, rod;ar; just a few minutas? |
DR« MCCARRON: Yes, sir. .,
JTBE COURT:

MR. SHINN

i

Call Mips Atkine:

THE CLERK:
sworn?

THE CQURT:
THE CLERK:

Wonld you xraise your right hand.
wWould you pleage repaat afier ne.

I do solemnly swaar ~-

THE VWITNESS:
THE CLERK:
THE WITNESS:
THE CLERK:
THE WITNESS¢
THE CLERK:
THE WILTNESS:
THE CLERK:
THR WITNESS:
THE CLERK:
THE WITNESSt

Do you intend to put hex on?
Yes.

All right.

You may procaed, Mr. Shinn.
Thank you.

May the Mthess”r'erdain seated while she is-

Yes.

You may rémain saated.

T do solemnly swear =
-= that the testimony I way give --=
== that the testimony I may give =-
== in the cause now pending --
== in the cauge now pending ~-
-- before this Court ==
~~ bafore this Court «-
-= 5hall be the truth -
-- ghall be the truth ~-
-~ tha whole txuth =
~= the whole truth =--
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THE CLERK: =~- and nothing but the truth --

THE WITNESS: ~- and nothing but the truth =--

THE CLERK: == so help me God.

THE WITMESS: == 80 help me God.

THE CLERK: ¥Would you please state your name,

THE WITNESS: Susan Atkins.

MR. SHINN: May I proceed, your Honor?

THE COURT: I8 there any reason why Misgs atkine can't

1 get into the witness box?

MR. SHINN: I don't know, your Honor.
THE COURT: Then would you pleape sgtep up into the

l witness box, Miss Atkins?

{The witnags leaves i:ha whael chair and sits in
the witnass box.) .
THE COURT: You may proceed; Mr. Shinn.

S

MR. SHINN: Thank vou,. yqn): HonoX. -

SUSANR AYRINS,

: as followm:

DIRECT EXAMINATION

Q  Mias Atkins, do you hear me?
A Yex.
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10 f

20, |

Are you in pain now?
Yes.
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O P O

repest.

Are you able to answer my questions?

Yes.

‘And understand my questions that I ask you?

Anything I don't understand, I will agk you .to

THE COURT: What was the ariswer?

(The answer was read by the reporter.)

BY MR.SHINN:
Q Naow, when did thege paing begin?
& Last Tuesday.
@ . Last Tuesday?
A Yes. |
9 And where are these paing located?
A.  In my right side, my right lower abdomen,

They go up yunderneath my rib cage. If I take a deep
b::eath sometimes my heart will start fluttering.

And In my lower back‘ It goes up fto my rib

cage in my back,

Q,

A
Q
A

“ball.

Have you finished?
Yes. o , .
How do these pains szect you phys:lcauy‘!
}.’hysically, right now, ‘I'd like to be a little
That is how it a.-ffect.;.: me. It {&ii-t:a.

Axa you able to walk because of these pains?
If I could walk on foam rubber, I counld walk
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_ P Q How does it sffect you mentally?
. S| A . Mentslly?
4 Q Yes.
5 A 1T am doing everything I can to hold on to my
6 sanity, .
. 7 ] Are you able to listen and hear what the
8 | proceedings are that are poing on in court this moroing?
- 9 | A No. All I heard was a bunch of gobbledygook.
W : o Q ‘Did you have these pains before, say, years |
n | ago? .
2 | A After, shortly after I gave birth to my first
. 13 | child; about a month latewr, I went into a state of delirium, |
. U | with pain. ¥ went out of my head. I went into another
15 | dimension.
16 | And T am doing everything X can to keep from
1 | going to that place again because it is not very nice
5 | there, | )
o n | Q@  And when was this, Miss Atkins? About twe
Ky | years ago? :
) a | A 68,

Q Did someone tell you that you had a cyst or
22 | gomething?

% | A I d4dn't know I had dnything with me until I
@ | got to SBI, October 13th of last year.

% 1 Then, around November, I started complaining
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16£-3 | of pain to the doctor at Sybil Brand becwse o thought I
- ;- was pregrant, C

| He told ne I wasn't pregnant.
4 | - He gave me & pelvic examination and he told me
that I had a cyst either in "iny tube or on my ovary.
e | ~ He put me on medication, pain medication, and

he put me on, I think it wae, some kind of antibiotic to
o | take down eny infection, and I was put: in the infirmary for
5| - :; about :Eour days. '
W | Then I was relesased fron{ the infirmery. Then I
y | wase taken to lockup, special housing, protective custedy,

| for four months.

. | I got aick again, and I didn't eat anything fox
O . |ten days because I couldn't gat off of the bed.
| i | I was taken back up to the infirmary, and they
15 | Stid 1t was an uleer,
- 8a, they put me on an ulcer diet.
B 1 didn't have an ul¢er, but I went shead with

10 |the ulcer diet, anything they sald, becauge it doesn't matter
5 | what I say 1s wrong with me, they are only go:t:ng to believe
16g°flg,. , | what they want to believe and only do what they want to do.

22 |

2 |

o -
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whak

© with, and 1k kneched me out, along with the Darvon, 4nd twe
aspixing . ‘ |

ok up. IE RLARE d0 e Any gead to YRll o soxeen BaCKeNs
| tire wre ofber peopls Ln the ward and T dide 't want €o vl
| them Qp« |
gat ve somathing for pain.

2 2 W B ™

- mum&uumuu.

21

- ot svaryihing

had besn wabching ARd chesrving the ather yirls in the ward,

R Wiss Atkine, o thess geins sowstines coms aad g* |
A #o. It is oontimcus. |
Up wakll kﬂ_ﬂlmt and &he night bafore that,
¥ think Hondey night, I was given ssmething to g to sleap

Abant £300 o 'clock in the mmmmx x

Bu, X wiited wnkil the nuree Saws in to Saks my
tenparature and wy blood Pressies, sud X miked her to piease |

% den ¥ Yonenber whekber anything was browght in |
ALl day yestarday X Jmpk mmm&ng of paim,

he gizis Rrowsd e i‘whgtz af wy txay and put it by thefr |
!nmmr ¢ m givan wMy X g qimu @l

!mmstﬁmnmmmmm
wuwmuamwgamﬁn it, m:t mam

mmnmemunﬁamﬁﬁ.\ And ¥
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| ana their syringes usuvally have about a half inch to an

inch full of medication in it for pain.
Well, when the nurse came in to give me my shot,

| which I felt was for pain; it was almost full.

She gave me a shot and the shot hurt, and I
guess about 10 ox 15 minutes later I couldn'it haz;d.:ly gtand,
up.

Sha cawe in and.ahe gave me another enema,

I barely remembexr having that.
| Then the girls told me this morning that I was
taken out for Z-rays and I was given another shot. I don't

| evex remember having anpther shot. I don 't remembey having qb e

to X~ray, and I don 't remember ever having & third

- enema like they say I did.,

I woke up this morning about, I would say, any~

| where Letwsen 3:00 and =- T will go along with the doctor —- |

5:00 o'clock in the moxning, and I was hurting, and I was
hurting bad.

I went and I banged on the door, Nobody came,
So I went and crawled back in bed and I laid thera.:

Onea bf. the other glrls in the wardl got up and

| she told me to go bang on the door again.

So % want and b‘énqsd on the door again.
. The nurse came in and she gave me what looked
iike two white aspirvins, and I curled up.

And it may appear to some people that I am
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n |

24

26 |

asleep. | If I am curled up and X am not moving, I am not
moving bgcauza it hurts to move, and I am not asldep.

| ALl during the twa days that I was at Sybi-l‘
Brand, the nnraev's ?qi:prt w;s that I slept fine and that I
ate fina;n Wall, I didn't sleep fine, I didn't move off the
pad, 'onlg‘to go to tha b&W‘: because to wove vas to
hurt. | R " ,

If everybody imnté to.‘go ahead and think that my

pain is peychological, lat them think my pain is
pesychological. It is very physical to me.

1
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n |

?4 1 tigsue from where he was t:fying ta feel Lf there wag any~

15 |

Do you know Dy. MoCarron?

Yag, I know bar,

This doctor sitting here?  (Indicating.)
Yes.

pid sbe examine you?

P OO b O > O

She came in with, I think, one doctor, and she

| pushed ny stomach, and I would take hexr hand and tell her not.
to push because ii hurt. )

Then she would come in with another two or three
doctors, and they yave me pelvic examinations.
one doctox gave me a pelvic examination mo bad

and so hard and so rough that he bruisad me, and I have got
. & bruise on my inside as well as the outside of my skin

thing on iny cyst, on my ovary.
, This doctor here, herself, told me yesterday
that there waw a smRll grawth on wy wary but it didn 't
appear to be a cyst.
Q@  Now, these medications that the doctars give you,

| do they relieve the pain?

21 |

A  When they gave me what they call darvon, no;

| it didn't relieve the pain.
23 |

They gave me a little cup of yaliov gtuff before

The snly 'cime thaﬁ I havs baan rali.evnd of pain

| was on Monday night when 1 go:t some liquid stuff thab made

: - ' R .
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19

me go to =leap, along with two darvons.
I didn 't zleep good. I woke up, and I would go
back to sleep, and I would waks up and I would go back to

‘8leep.

| Every tine gomsbody would walk into the réom 'or

there was tha slightest noise, I would wake up.

Then the pain started coming back sarly Monday
norning . ‘ '

Last night, when they gave ma those *,:z‘amqt,x.i:L:l.,.'*.qau:s‘i '
and thome two ghots, I was out, I wag out of it., I don't |
remember doing anything. :

I don't remember having a third snema, I don't
éven remamber the second shot aftar the first one.

€  Now, do thesa pains cause you to have headaches
or back aches or pain in your neck?

A Right now I have got an extrema Mack ache which
goss along with the pain on my right szide.

Q  Is this something that might give you headaches?

A T think I bave had one bad headache. |

Q@  And you fesl, at the present time, that you axe
in no cond;;ﬂm to go ahead with the trial?

A& IF I cvould sit in this courtroomt and not feel any
pain st all and be totally aware of what Mr. Bugliosi and
Mr. stovitz and what the attornays and the Judge and every- |
body is doing in here, I would be glad to sit ip hare, But
right now, in the condition f:ha# I feel I afn in, I cannot

h
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: #it in here.

| take you back to the hospital.

| shows that there 1z nothing organically wrong and that the
~ trial should proceed.

tomorrow, hut she {gs physically able and mentally able to

Q@  ¥ould you he more comfortable with a softer or
bigger chalr ox an inclining chair? Would that help?

A If you want to bring me in a hospital bed, yes,
I will stay in hexe.

MR. SHINN

THE COURT: Any cquestions, Counsal?

"

I have nothing further, your Bonor.

MR. STOVITZ: Nog guestions, your Honoxr,
MR. FITZGERALD: MNothing furthar,
'miz COURT: You may step down, Mis.s Atkinsg,
Dr. McCaxron, you are excused at thiw time.

If you will wait, bPoctor, I will have Mr. Wilson

Anything further, gsntlemen?
MR. STQVITZ: Nothiné further, your Honor.
We do have some witnesgas here and wse would
1ike to know the pleasure of the Court.
We puggest that the evidence bhefore the Court

Perhaps with the new treatment and diagnomis
that will be followed at SBI, Misg Atkins will feel better

ba present during the rest of thig trial for this afternodn.
MR. SHINN: Your Bonox, in viaw of the evidence,
your Honor, I fsmal that even the doctor has statad that sha
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| madea, Mr. Shinn, you are free to do go, ag T indicated o

1 | ¥You thig mbining' in cﬁmoberé.
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A

{ whatever that Miss Atkins is physically incapecitated in any
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17

18

19
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24

| through testifying, she was talking in an audible tone,

25
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3 |

| has pains,. Maybs they are paychosomatic.

A pexsgon that has psychomomatic pains, your Hopor,

| although there is no medical bagis for it, your Honor, the
| doctor has testifled that a person like this actually foels
| the pain, and it may femoﬁl:t.onally upget this person, your

Honor .

I bali.eve, your Honor, that if there is no medi-~

cal mis for her pb.:t.ns. it may well ba' “that she has thase
- psychosomatic paing..

I think she should hava a further examination by,

maybe, a psychiatri.st youx- Honor, becausa evident:ly -

THE COURT: If ynu.mksh to have puch an examination

As of this point, howewver, I find no evidence

1 way, nor is she suffering from anything that would keep hex
I'from participating in the trial or from cooperating with
her c¢ounsel in her defenste.

MR. SHINN: Your Honor, may the record indicate that
she¢ was brought inta court in a vwheel chair, your Honox.
MR. swovxm;' The racord doesn 't indicate anything.
¥hen she first took the cath to testify as a

fwitneas, she teatified in a whisper, and by the time ghe wax

She understood, it appeared, every guestion you
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- closer to her mouth toward the end of her testimony, your

- apparently perfectly healthy.

3 |

asgked hexr and she answered them in an intelligent manner.
MR. SHINN: The fact that she had the microphone

Honor, is immaterial.
THE COURT: I have heard erough.
"~ Bhe i{s artlculate, she is lucid, and she is

iet's call in the jury.
MR. SHINN: YVerty we:!.l,' your Honor.
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L

17-1 . | - ('.l‘he £ollbwing proceedings were had in open
., | wourt in tha grzaence and hearing of the jury. . |
o | MR. STOVITZ: Your Honor, I checked with all counsel.
‘ 1t is agreeable that Steven Wise remain in the courtroom
| while Mr. Granado is testifying 'I.‘hey will testify ta two
- unrelated subjects. A

THE COURT: Very well. '.rhe record wlll show all
pa,rti.eg and counsel are pvresent; the jurons are in the jury
s box.

0 You may continue, Mr. Buglicsi,

11

M. JOSEPH GRANADO,
| having been previousgly duly sworn, resumed the gtand and
@ | testified further as follows:

12

5 | -

16 : FURTHER DIRECT EXAMENATION
« | BY MR, BUGLYOSI:

. 13 | Q Officer, I believe we were on G14 when we left

| off. What was G147

19‘ _
| A ¢l4 was & blue men's pajamss tops.

2
- a1 2 Where did you find those?
. . A They were handed to me by the Coronex.
5 Q Did you examine them?
o - A Yes.
| Q You found what?
% | A Hugan blood, i:ype B.
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L7-2 | Q Were these allegedly belonging to Leno La
) Bianca?
@ 1 A Yes,

Q Gocon dovm the 1ime, G15 through 24.

A G15 were leather shoe laces, sppedred to be
boot type, approximntely 42 inches long #nd they have
human blood, Type B also. PR

? Where did you get theSe shoelaces'.' . |
: A From the Coronexr's rep?eamtativa. ,

Q You are not referrj.ng to leather -t;hangs now?

MR, KANAREK: Just a minute, your Hanor,my I have
that question read back, your Honox?

THE COURT: Read the question.

10 |
n
12

13

. ' ” (Wherewpon the reporter reads the question
" a3 follows: '
i | " Yotr are not referring to leather thongs
7 ]
| now?") PR
s | MR. KANAREK: Your Homnor, that is leading and sugges~ -
; "19 tive..
” MR. BUGLIOSI: I don't know, I'm just asking.
= BY MR. BUGLIOSI:

21 1
Q - Are you referring to leather thongs when you

sa§ shoelaces?

23
o MR. KANAREK: Mr. Bugliosi is now testifying,
‘ - 'THE WITRESS: I don't know the d{fference.
g THE COURT: Your objection is overruled. Let's

" —— — “.
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17-3 | proceed.
o ° THE WITNESS: To me they look 1ike shoelaces. They

, | may be called thongs, I don't know.
, | BY MR. WIGLIOSL: |
g 9 You are talking about G15 now?
p A G15, yes. .
. 6 I show you People's 241 for identification, .

’ 3 | is that: what you are referring to when you say GIS shoe~

© o | laces?
10 ' & Yes.
i _ Q . | Do t:hese look 111ce shoelaces to ydu’l
12 MR. RANAREK: Just 4 m.hmte, ‘that is argmentat:ive,
13 | youtr Honox. L . ‘ ,

.‘ 1 | «  Mr. Buglibs:f will have plenty of time, hopefully)

1 | to argue ta the jury. |
-16 What he is now doing ig he is ask:f.ng an argu-
1w | mentative question.
18 - THE COURT: The witness's function iz not here to

o | describe the objects.
20 The objection ig sustalfed.

a | BY MR, BUGLIOSL:
2 | | Q People's 241 for Identification, these are the
05 | laces or whatever you want to call them that you referxed

.on | to as shoelaces, 1s that correet?
@17 fix | A That is correct.

% |
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173~ A ‘MR, KANARBK: I object, your Honor. I object to the
' | paraphrasing or the use of whatever jou want to call them,
3 | it'e argmeﬁtativu.

4 | THE COURY: oOverruled.

s | - Q - BY MR. BUGLIOSI: 2nd People's 241 appears as

s | G-15 in your record, is that correck?

) 7 [ A  Thatis correct.

| 8 Q  Yon found what type of blood on your G-15,

- o | Exhibit 241? .
16 A jnuman blood, typa B. | b T
2 Q. what about G-16? " |
2 4 G-16, biye pajama hottoms. "5 :',
13 Q . Were these from Mr. Ta Bianca, suppqsedly?

. 14 A Yes,

i5 Q What type of blood? |
16 A I don’'t have any blood or cuts indicatad on this. |
w @  co on down the line. '

B | & G~17 were salmon-colored short nightgown,
19 approximately 6 1/2 to 3/4 of an inch holes in ihe back
20 | and four 1/2 inch to 3/4 inch holes in the front.

a0

21 T found human blood, type A.
. 22 Q  Wam thim article allegedly from Rosamary
23 La Bianca?
24 A !és. _
. % | Q  okay, you may continue.
26 I A G~18 appears -t;: me to be & housecoat, blue in'
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»JA2 1 | solor with white stripes.
. 2 Q  From Rosemary? |
o ' A Yas, I alsg found it $o be human blood, type A,

, | With numercus holes, eight in the front -- eight in the
s | back and four in the front.

6 . G~19 wvas & white pillowase with blood. human
7 | blood, typs A.
? 8 Q Wag this the pillowase that suppnsadly wag
i 9 arounid Rogemary La Bianca !'s head?
10 - A  That's correct.
1 . Q@  And it had A type biodd on it?
12 A A vem. .. o
s | §  Vhat about G-207. T .
.: ' 1; | . A G~20 was electrical type wire used around thg :

15 | Pillowcase and heck area.

16 Q I show you People's 239 for identification, is
1 | this the electrical cord that :;{uu are mfari.tng to now in
18 i your testimony?

. 19 A That appeaxs to be 1t, yes.
20 Q@ ' Dpid you find any blood on this electrical cord?
o A I don't have anything indicated.
22 Q Okay . 1
23 A G=21 ﬂam possible blood stains on the doox o:L’
% an apartment ovar the garage in the rear of tha recidance
Qo 25 | which I found to be negative for Benzidine, no reaction.
2% , G~22 wera hilrs taken from Rosemary's bands by
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Investigator Gallindo.

. chest for further amalycis, and Z performed this analysis at .
 a later date. |

| me to check for blood.

, | weve submitted to me for comparison, size and type.

The right hand, right foak, again right hand,

I found the hairs to be animal hairs. :
8~23 vag & cutter, a razor blade type cutter with |
the name "Hill Brothers Coffee" on if, and that was given to

I found no blood present.
Then again, G-24, T have laces again, and they

THE COURT: Was the word "laces"?

THI WITNESS: Yes, shoe laves that were submittad to
me to compare with the ones that I had obtained from Leno
La Bianca.,

Q BY MR. BUGLIOSI: When aid you dget those shoe
laces thit you are ‘r'é#erririg' to now? '

A T have the date Of 11-24-69, approximately

H

9:30 a,m. -

L2
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171 ) From whom did you receive those laces?
R i Sergeant Patchett.
.— " q And you compared those laces with what?
P - A With the Leno La Blanca laces.
" Q What conclusion did you reach?
6 1 A They appeared to be of similar size and shape

, | and color.

s Q  Officer, did you f£ind any blood on the premises |

- 9 | ©of the La Bianca resldence anywhere, with the blood type' |
0 | different from the blood types of Leno and Rosemary La

'u Bi.anca"t

12 A No. |
' 3 | Q So all the -;éaﬁlples of blood you took when you
. 1 | examined the samplew back at your offive, they were either
| 15 A or B or ‘not:} blood at 8;1'17 '

16 - A ‘I'hat:'a right.: ‘ : ,

w | ) The halrs thaﬁ I showed you. this moming,

1 | People's 192-A and B, and People's 199-4 and B, did you
1o | cut those haixs at a11?

% | ) A Yes.

21 | Q So when you first received them they were not
ez | 1t the form that they pregently are in, is that correct?

23 A That's correct.
. 2 Q You put them and placed them in the slides in
. 95 | which they presently are, is that correct?

2% |- A That's correct.
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17b-2 MR. BUGLIOSY: Your Honor, I have here a pair of
glasses that sppear to have prescription lenses, may they

3 | be marked People's next in order?

-

243 1d. 4 THE COURT: 243 for identification.
s | BYMR. BUGLIOST:

| 6 | a) I show you Feople's 243 for identification.

, 7 | Have you ever seen those glasses beforey Dfficer?

& . 8 A Yes, I did. |

) 9 | Q Where did you see t'hose glasseg for the fiwst
10 | time?
n A This was &t the Tate residence on August 9th,

12 | 1969, and the pair of glasses were next to the trunks,
13 | two trunks that were in the living ¥oom area of the
.' | 1 | residemce.

| Q I show you People's 108 for identification, a
5 | photograph. |
7§ Do you see those glasses iv that photograph?
B | A Yes, that is the ).ocatibn they were at the
X v | time I saw them. ‘ |
0| o) You do see the glasses?
Y oa ‘i : I Xe‘:s." |
22 Q. And they are next':!, to the m'o_ Blue :tgupﬁ‘g, is
s | that correct? . _
2 A That's cor:;ec‘t." BT L
. %t a) Is this photograph a falr apd accurate

26 representation of th’é way the gldasses Looked 'a.t: the time
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you saw them?

A Yes.
Q In relation to the two trunks?
A That's correct.

Q Did you ever examine these glas:es to detemi.ne |
whether there was any blood on t:hem? '

A Yes, I did. .

Q And what was the result of yoﬁr examination?

A I did not detect any blood present.

MR. BUGLIOSI: No further questions, your Homor,
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16 |

CROSS-EXAMINATION
BY MR.. FITZGERALD: ‘

Q Is there anything pecullsr or upusual gbout
the glasses that have bheen marked for identifiéat:ién
People's 2437

A Not to me. |

MR, FITZGERALD: 1 have nothing further.

THE GOURT: Mr. Shinn, do you have any questions?

MR, SHINN: Yes, your Honor.

CROSS -~ EXAMINATION
BY MR. SHINN:
@ Officer, you testified, I belleve, Exhibit 199-A|
and 199-B and 192-A and B weve similar, is that correct?
MR. SIOVITZ: No, no, Counsel, you are talking about
the hair slide, 192-A and 192-B; 199-A and 199-B.
MR. SHINN: I said that.
BY MR. SHINN:
Q I think you testified you had past experience
regarding hair, Officex.
A Regarding to this hair or any hair?
Q To any hair.
A To halx, yes: I studied them.
Q I believe you testified you made comparison,
what, 50 times?

A Yes, over 50 times on variogusg types of crime
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T

17¢~2 1 scenes.
. 2 | Q I believe you also testified that you did
) 3 | testify in court regarding haix samples, is that correct?
‘1 A That's correct. _
% | 9 When was the last time you testified in count
6 | wegarding hailr samples and hair comparlson?
. 7 A I cannot recall, probably several months ago
8 { on a hit and run,
| Q@  Several months ago?
10 A Yes.
n Q Between that time and this present time y‘ou
2 1 41id not testify in court regarding samples of hair?
; B A Not testify, no.
o U Q You don't have any special education or
¥ 1 special training pertaining to hair, do you, Officex?
1 | A None other than that of my own study in the
17 lab, and study in criminalistica.
8 ) Would 1t be fair to say that it {s & do it
. 1 yourself type of training that you have?
4 - A No.
— AN ATTORNEY: A what?

MR. SHINN: A do it yourself type of training.
THE WITNESS: No, I don't think so, because the

graduate courses in advanced criminalistics was not

23 |
2%
. 25 : ,

do it youxself.

% Unknowns were given to you, and you 'do the

e &
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17¢-3 Best you can to get your information.

2 | BY MR, SHINN:

3 . Q In other words, it was a hit and miss type of
¢ | training that you had?
51 A Kot a hit and miss, you have to get so many
6 | right to pass the course.
\ 7 Q And there is no scientific basis for your
8 |  conclusion when it comes to comparing hair, is there?
- 9 A It depends on whatyou mean by scientific
0 | basls.
1 o) All you do is compare one halr and the other
2 [ haiy and look and see if it is the same color and all
_ B [ that?
@ 1 A That's correct.
% Q No sclentific basis for your conclusion, is

16 that correct?

¥ A L dan't know. You will have to define
s scientific basis to me.

. | ? Well, do you analyze the hair chemically?
= A Not in thisz case, no.

oA Q@  Ohy you did not? |
2 | There are various t&pes of teats you can give
2 | hair, is that correct? '
% A That's correct.

. ol | Q I mean, f£o determine whetﬁer or not ?:_t:his f

= is the same type of a hailr, correct, Officer?
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17¢c4 1 | A Yes, that 1s correct.

s 1 Q What are those types of tests that you can
3 | gilve?

i | I'm asking you what typesg of tests do you
5 | know of?

6 ’ A In this case I even ran a blood test, I

7 found out what type of blood the individual that had thig
8 hair had, and that is a chemical test.

¢ o | ) By the hair itself you can tell what type of
0 | blood the person had?
u | A That's correct, inside the medulla there is
1z entrapped cellular material, and you can actually get
1B the blood type from the hair of the individual,

. 14 g What is the basis of your statement?
5. A published litexsture.
I | ? Do you recall what published Iiterature it
17 was, the name, the pergon that wrote it? )
18 | A Not at thig time, but I can get it -for you
) 19 and also there was work that I have done myself..
’ 20 1 Q Now, what other type of tegt is there avall-
- al able that you know 0£?
22 A Microscopic,
25 |  There are tensile strength tests that we use
2 to run the strength of the hair and compare it against
@ % other hair.

2 And this is a double test, it gives you the
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1 :. stretch and algo how much weight is required to break it.
‘ 2 | There is a test in microac'opylg: the content
. 3 | of the halr.

17d £ls.6
5

6
7

8

= 9

10
I g

12
13
® |
15
16 |
1w |
18
1 |
20 f
2
: 2 :
23 |
2¢
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26 |
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1770 | { Q Now, when you say microscopically to the content
A : ‘
| o the hair, what do you mean hy that?
A - |
: ‘ _—_ A  Your nedullary characteristics.

A Your madglla, the shape of the medulla, the
intarnal consistency of the medulla, whother it is smooth or
: whither it is grainy.
You have your color of the granules in the ¢cortex -
' or tha body of the hair shaft, and then you have tests in
the cuticle or the scale pattern of the halr.
) Q These tests which you just mentioned, thay are

. pot conclusive; are they, Officer? There is a lot of room
11

o e aa:xor'?
12 .
] A " Nop e 5 _not ugjive at a
: 13 : ‘
. R In otler words, all you can textify is this

4 . . . . R ,
hair may look 1iks tm ‘hai¥, isn't that all, Officer?

A . That 's correct, ‘axcept for the blood typing
which if you bave two hairg and you blead 'l:yp& them. then
you can differentiate nmetimis 1£f they ars differﬂqi bhloed
types, but then again you aoum have two people w:l.th tha cm,
. bleod type. "

. ' R  You did not run a scale test in this case.
21

15 |
16 |
1
18

19

Ty

Do you know what a scale count in?

I know what a scale count ia.

You did not run a scale count?

No, T did not. |
wWhat othax type of teast did you run to determine

.24 .

. - % |

26 |

L B O >
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1wz 1| whether or not tha hair was stmilar?

. 2 A What was that again?
8 - Q  What eothexr type of tast did you use to compare
4 | two hairs t:o see if they are similar?
s A I think I related them already ag far as I can
5 | recall.

v L Q& - Dpid you evar hear of the density test?

3 | A  Yes, that is uped for haixr, but not so commonly

9 | am it is for paint and pleces of glass peen in traffic
0 | ascidents.

u - Q  But they do use the density test, do they not,
12 | ©officex, in detarmi;xmg‘ bhair? )

- B[ A I don’t know.

: . 14 | Q@  You don't know!
B | A It can be used, but I don't think it would be
6 | yary veliahle because of the density of hair.
£ Q How about the reifraction type of a test? .
1 4  Refractive index? .That, again, is used for

P _: glags and paint. 5

20 |

T

Q  aAng i;so }xslec‘i: tc;‘cempjure baix, top, isntt that
a1 right, pfficer? . R D ,
2 | A It conld if you read the litératu;:e by.: T believe,|
% | paul Rirk. A L
2¢ |

3

Q@  Isn't it also true, Officer, that on a person's
’ | % | neaa of hair tﬁa,t thera are dlfferent types of hair even on
' - one's own scalp, isn't that right, officer?
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0 |

- out. ‘I‘I}e‘ra was no bulb present.

. mankionad, both eénds of the hair?

_-in your ‘wtes, Officex?

|z thought it appedred to we‘and X sulmitted : xeport.

" A& ' That's corraect.

Q Diffareﬁt sizeg, dlfferent colors, different

A That 'x corxect.

h*] Some people would bave gray hailr, half gray,
black hair, apd even one or two red hairs, once in a while?

A' That's correct, whether it belonged to them or
some other individual transferred down.

Q Now, did you examine these haire in Exhibit 192-A [
and 192-B, and 199-3 and 199-B, to determine whether oxr not
the hairs were torn, or they fell out loosely?

Dig yoﬁ give that kind of examination?
Did you make that kind of a tept?
A 7The one in the clothing appeared to hava fallen

* The one submitted to me for the exemplar did
have the root -bu.ib, and it was shriveled, and appeared to
me to have fallen out naturéliy and not pullaed.

- Q@ . Dpid you examine all of these exhibits I just

A Yes.,

Q ‘Do you have the results of those examinitions

A 1 have the ramsults of the e:aam.tnationa to what

“

Q cOuwn ' yc:u by looking at your notes now determin&

+

¢
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whetber or not you examined tho:cenghlir Exhibit 199-A and

Bt

> O B O »

T stodied both, 199-A and B,

In other words == :

It is the same hair.

Oh, it i the same hair?

It lp the same hair, cut up.
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17e~1 1 <'

Q Pid you examine both ends?
2 A Yes.
.‘ 3 2] Before you cut it off?
4 A That's correct.
5 Q What did you find on both ends?-
6 A That is the one mbmitigd to me from Sadie
bulb? 7| Glutz, and that ome had no bulb. | |
| , 8 | I felt it had broken off, and the end to this
% s { hair looked like it was split. ‘ ; o ,
10 Q When you say looked like it was split, what do |
1 you mean? -
2 A Splintered, not cut.
’ 13 Q pid it look like a new hair or an old hair --
O 14 |  did the end taper off?
3| A 1 don't know 4if it was new hair or old hair.
16 | It was not too new because does not spontane-
u ously grow approximately eight inches.
| Q Well, did the end appear to you to be cut,
~5 ¥ | I mean the other end now, not whexre the root was?
el A It appeared to me it was frayed. |
) £l | I could not tell Lif it was cut or not. I was . -
2 | frayed, This happens when you comb it.
% Q Did it taper off to a fine edge or did it just-+
i A The hair tapered from the bottom part of the |
. L hair, there was a tapering from ome end to the very other
%1  end.
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i8 |

5

Q And how long was this hair when you first
recelved it?

A The hair of Sadie Glutz?

Q I believe that is 199-A and =-B.

A The hair that I mounted wag approxiwmately
nine inches long before I cut it off.

a) Could you tell by just looking at the length
of the halr whether or not it was & male or female hair?

A Not these present days.

Q You mean men keep their hair looking just

' ~like 4 woman, is that what you're saying?

A Yes, _

2 ;30 when you got this hair you did not know 1f
it was ,ha male or female haix?

a That's correct, I assumed it was a female
becauye of the name, Sadle Glutz.

Q Without looking at the name, just by looking
at the hair itself.

A Looking at the head?

) Looking at the hair itself you cannot tell
whether it is male or female.

4 Not by itselE, no.

Q What other characteristics did you find out
about the hair, 199-A and «B, before you cut 1t up?

A Before I cut it up?

Q Yes.
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The size, I measured it,
And .did you examine the end very closely?
For what?

D O B >

For anything you found.
When you get a piece of hair what do you look
for, Officer? A
A When I get & plece of hair I usually look
for similarities or dissimilarities, either they look
ali;:e or they don't look alike.
8 - In other words, you don'f look for bleaches,
for dirt, for grease?
A I wash the hair to remove the gredge, using
ethanol and ether combination, 50-50.
Q@  And you don't know whether or not this hair
wag dyed, you did not give it a tesi?
A It was not dyed because I Looked throughout
the length of the hair.
There was no differences of color.
When you have a bleaching you have a two-tone
type of hailr.,
If you have a blond bleach you have a blond
hair at one end snd the person's normal color at the other.
This was all one color.
Q2 Ten't it a fact, Officer, that horse's hair,
cat halr, dog halr look similar to human hair?
A .That is not a fact.
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Q That i% not & faet?
A That is not & fact.
8  Thexe is no similarities at all?
& Yo gimilarity at all,
‘The size of the medulla is different in
enfmals.

Q Can you determine age by looking at a halx?
Can you determine & person's age?
4 No, you would have to know the xate at which

that parxticular person's hair grows, them you can interpolate

how old the hair would be then.

] How about by examining the hair and giving it
various types of tests, you can determine the person'sg
age, can you not, Offlcex?

LY I don't think so, I don't think hair i3 like
a4 tree. You can look at the rings. .

a Now, I believe you testified about these two
bairs that you compared, 199-A and -B, againgt 192-A snd
-B -

You came to yodur conclusion that it looked
similar because, No. 1, the color, is that corvect?

A That's correct.

Q And, No. 2, the length?

A The spproximate length is the same, yes.

Q And, No. 3, the diameter?

A That's comect, and also the medulls.
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2L |

Q

scale count, what they call a scale count?

A

ways to do it.

hairs.

A

» ]

And you stated that you did not give it &
I know what a scale count is. There are various |
But I did not perform a scale count on these
And you did not perform a demsity test?

No density test.

And you did not perform & refraction test?
No refractive index, mno.
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="
L7e=1 + b - Q  And it im very difficult, im it not, ' 5
2 il officar, to say that two pieces of halr came from the same
" 5 1 )éarson. It im very, vary -tiifﬁculi;.
s | A Thatts correct.
" e €  In other words, goﬁ arg just guessing that
. it may be simiiar.’ 18’that correct? ' . ‘ }
" A That is cori'snfb,; : - 7‘ 4 .
T g | MR. SHINN: I have nothing furthey. ] } -
- o | THE COURT: Mr. Kanérok. do 'imu have -any gquestions?
| w 1 . MR. XANAREK:; Yes, YO\:: Honor .
1
5 | ‘ CROBS~EXAMINATION
13 | BY MR. KANAREK: .
: . - Q officer, these glasses, is it your information
15 | thak these came from the 'Iaté house?
. A 1 sav them there,
- Q  well, in other words, Mr. Buglfosi in his
i | #¥amination of you, yéu _ére gupposed to ba teétifying about |
| the 1a Biancas thie afternoon, right?
R A I don't Wmow, I testified to both cases.
* o 1 | QR These glasses, in fact, wém found at the Tate
" 5y | residence as far as your :lnformatim' is concerned, right? |
2 ‘ A  That is whers I saw them. .
g 'Q  #hey are suppomed to belong to & man with a head
@ | out the sise of & basketball, ien't that your infomestion? |
' % - MR, HUGLIOBY: Assumes a fact not in eviderce, your |
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+TF2 | Honor.

_ | MR. KANAWEK: This man is an expert. He teptified to
. | 2 | lots of hearsay - ’ 1
| MR. BUGLIOSI: He doesn & testify as an expert on
glagses, Mr. Kanarek. '

THE COURT: Sustained.

Q BY MR. FANAREK: Did you £ind these glasses at
the Tate residence, officer? ‘
9 ‘ ' A I cannot say I waxs the only ons, I ‘saw them .
there. Mhe first bime I maw those glazses they were at the

10 N

u Tate reaidence in the living room next to the trunks.

MR, KANAREK: Somehow the prosecution has not seen £it)
*!:o. mark these, your Honor.

12 |

_ 13

o " MR. FITZCERALD: Yeés, théy are, 243 for identification
- | THE COURT: 243, Mr. Famsrek,

——_

5 | ‘
HR. KANAREX: I'm sorry. May I approach the witnesws,
your Honor? )

1
1w | , :
. 1 THE COURT: You may.

Q BY MR. KANAREK: officez, im it a fact, Offiver,

L, | tmat there has be&n an extanded effort made to find out the |

- 7 1 parsoiz’ta whoi fhaae glasaé;a ware prescribed?

B

v A Is that whether I have done 1t?
” @ Ko, to your knowledge.
0 | A X don 't Jnow..
® i Q@ Mr. Bugliosi has asked you about a lot of things

" hexre - is {t to youx ic;:o}iladga. officer, that there has heen
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an ét-témpt mada, an exteﬁae& atterﬁpt made to £ind out the
yerson for whom those glasses izave baan pragcribed?

MR. STOVITZ: You are nok talking about personal
knowledge of his own?
MR . KANAREK: Well, your Honoxr, he hasg heen fed all
kinds of hearsay.
 THE COURT: State tha gbjection, Mr. Stovitz, and you
will avold this difficulty.
MR. STOVITZ: I object to thae guestion as baihg;
ambiguous, whether he ig talking about persomal knowledge. '
~ THE COURT: Do you understand the question? '
. MR. BUGLIOSI: To séva time the People would stipulaté-'
| MR. KANARTK: Your Honor, counsel knows it is improper :
to offar any stipulation.
" THE COURT: . Do you undersgtand the queai:ior;.

Mr. Granado?

| THE WITNESS: vYes.
THE COURT: The objection is overruled. You may

‘ answer the question.

| THE WITNESS: As far as I know I gave the glasses to

~ one of wy colleagues, Dwayne Wolfer, and he was to £ind the
| fomula of the glasges.

Now, that ix the axtent of what I know mbout
tham glagees.

From there I don 't know who took them until T
came to this courtroom I did not know where thess glasses
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174 | vere. ,
. @ DY MR. KANAREK: MNow, Gfficer, would you tell us
. | wheaxe in' the Yate resldence you first saw these glasses?

| A In the Tate living room near the entry,

MR. KANARER: May he step to the board, your Hémx‘, and
| mark the place that he found them?

' - THE COURY: Is the diagram on tha boaxd?

. | MR. MOVIZ: Yem, it is, Lt im still here, youx
B g | Honor,
- THE COURT: Very wall.
1 . THR WITNESSs I found the glasses in fyont of a pair
2 | of trunks in this apxea hers.
) 13 ME., KANARRK: Your Honqt. may the officer put a circle
® 1 | there and draw 2 line to the free area and then put a 6@,
' | 5 | ona G forh glasmans and the ¢ther @ for Granade?
e 4|

17
|
19
.20 .

2L Lo

2%

%. |
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1761 i} MR. BTOVITZ: Counsal, I believa that has bhean done

2 A‘ on People 'a Exhibit 8 for ldentification.

3. THE COURT: Instead of writing "G why don’t you just
s | write glasses?

5 1 MR. KANAREK: May he then draw a line to the fiea area
6 | and draw a ¢ for Granado?

7 THE WITNESS: I put the G next to the glassas.
k 5 | ¥R, KANAREK: Thank you.
: | o | : (Vitness resumes witnuas stand,)
<10, | MR. KANAREXK: May I approach the witnessg, your BHonor?
1 | THE COURT: You may.
2 | Q BY MR. KAWAREK: Now, Officer, diracting your

13 | attention to these glasses, then, and your notes from which
“ 1 | you tegtified ~~ is there any mention in youxr notes con-—

15 cerning those glasses?

16 ,:v A No.
7|/  You made no mention -~
® | A Mo, I turned the glasges over to Dwayne Wolfer

1o | who has more experience in this £ield of eorrection of

2. | glasses, and various formulas.

a | Q Would you tall us when it was that you turned

2 | these glasses over to Mr. Wolfer? _

| A Yes, immediately after I received the property

2 | from Central Property, and that would be approximately the
‘ 25 | same time I received the. radio. _ .

‘26 | ‘ That would be, I belleve, around the 1lth or *:.ha-~

1
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1L

chemist.

12th n:E August when I first saw them in Property.

Q And ig it a falr statement, oificur. that these

| glamses are prescription glassea?

A They appeax to be,
Q@  They appear to be glasses ag far as both lenses

| are voncerned which were prescribed by an optometrimt or an

ophthalmolagist ==
MR. STOVITZ: 'That calls for a connlusion, vwhethex

thay were prescribed by an ophthalmologist, an optometrist,

o | ©r whether they were bought at Woolworthis.,

Ha cannot testify to that.
MR. KANAREK: YHe testified as to his qualifications.

MR. 8TOVITZ: I also submit it i{s a conclusion,

THE COURY: Sustained.

Q  BY MR. KAMAREK: Officer, what is your title
in your work? '
4 . Criminalist wuld ba wmy assignment, or forensic

Q But you Are a criu.*.nal‘ist.‘ isnft that ri;gl;t?
A That *s right, not a c?iminal, a criminalist.
Q@ 1 did not say criminal, I aszium crimigalint.
T 'm sorry if you misunderstood me. _
I think the record will reveal I did say

| erininalist.
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And you have testified here concerning haiz,

| comcerning shoe laces, concerning blood.

" Row, in your work as & c¢riminalist, have you on
occasion studied glasses?
A T have studied glasses but not glagges «-
'@ In your work as a criminalist you never have

attempted to use that to exawine fromes or the lenges in

glagses for any purpoga in connection with your work?

A . Yes, I gan xun the frameis for the molecular

structurs or the chemical pleisticz that is present, I c¢an

| *un the glass for a comparison analysis, emi.ssit_m spacto~=

12 graph, density, radiant, reflective index.

But I doh't make an analysis of correations or

- formula for various glasmes.

Q@  In other woxds, are you telling us that you

don 't pretend to preseribe glassges, is that what you are
| saying?

A  rhat is ovut of my fleld.
Q@  But yau do, and you have in your work/cages

other than this rase, you have analyzed the f£rames and

lenges of 91assea?

A: Broken pleces on htt-andmxin, for instance.
You find some pleces of‘ql;lék and you try to
compare them back to the #ictim or i:he frames or chips off
Of the frame of a glags, and then you chemically try to

 fdentify 1t and mee if it is the same type of material as |
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that of the victims.
@  And you have done that in conpection with your

| work am a criminalist for the Los Angeles Police Department? |

A That 's correct.
Q . And fou tastified in court concerning these

- matters, is that correct? o 4
A ¥ don't know Lf I testified in court for that,

some of thage get stipulated out of court.

Q' “In any event it is pairt of your work?

A ﬂ."hat is correct.

Q Now, did you run a refractive index as far as
these glasees are concerned?

Ak' No. '

Q And did you do any work in connection with the
frawes ag far as this case la concerned? '
¥o. -

What ig Mr. Wolfer's title?
K - Hs iz & cximipallat with, T ghags, soma 20

O p» O -

yeaxs o tha Police Department.

. Be is a professor in criminalistics at Long Beach f
" gtate College.

o4 )

He ig about to retire in Januvary.

v
¢ &

You say you turned all of that over to Mr, =-
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17h-1 1 | a) Would you say you and he were on the same

2 | level rank-wise in the Los Angeles Police Department?

3 | A Except for semiority I would say so.

4 e In other wordss he is a criminalist and you
s | are g criminalist?

6 A Yes.

7} Q And how long to your knowledge did Mr. Wolfer
"_ 8 have these glasses in his possesgsion?
- 2 . A I .don't' know,

0 | R Well, aftexr you gave them?

i | A That is the last I have geen of them.

1z | Q And do you remember when that was?

B A It wag about, I would gay, I would have to

‘_ 14 | check the property card for am accurate date. .
15 . T would say it was August 12, or 13, 1969, |

". 0 1| when I picked up 811 of the evidence from the Bcene that |
7 | the detectives have baoked to property.
* I brought it to the lab ~~ I brought up each
19 | item to see what I cén get out of it ag evidence. I took
¢ ® ) up these glasses and I knew that Wolfer had done this type
- 2 | of work in other cases, try to run down the menufacturer
% | and who had préscribed this formuila.

2 | Q Have you finisghed?
24 | A Yes.
’ 25 Q When you first found these glasges at the

% | Tate residence did you cause the latent people to dust them
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176~2 | | fox prints?
2 | A Yes.
3 | (4] Who were the people that you rvaused to dust

4 | these glasses for prints?
5 | " A The people from our latent prints section from
6 the investigative division,

7 a Can you tell us the names of the people that
s | you asked to dust these for prints?
o 5 A I cannot recall the name -~ probably 1£ I
w | heard £t I could reeall it.
| But I cannot think of it offhand, 'I know

12 | somebody did dust them after they had finished, T checked
13 them for blood. - |
‘ 1 Q Checking all of the written material that you
s | brought to court today -- I will withdraw it and ask you:
6 | Do you know, wexe any reports made by the Los
17 :. Angeles Police Department coricerning the results of testing (.
18 these glasges for flungerprints?
19 -3 I don't know.
. 20 You will have to refer it to the latent pecple, |
2t | the fingerprint people, that is out of my bag.
| Q Well, now, the instruction or the request that
23 |  you made, wag that done in writing?

2 | A The request 1 made?
. 25 Q Yes.
26 A No, I placed them on the txunks, I said
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"Would you reduce these for mef"
It was done. .
Q You say you placed them on the trunks?
A . On the pair of trunks, ‘ | _

I picked them up with some tongs so I would
not get my fingerprints on them apd placed them on the
trunks for the fingerprint msn to check them.

Q You are referring to the trunks mentioned in
People's 87
A That is in the diagram, yes.

Q And the prints =~ I will withdraw that and ask

youz
Were any fingerprints checks made by the Los

Angeler Police Department: personnel right there at the
scene within your view or vision?

A I saw them dusting them, but what the results |

were I don't know.

Q I see, and you have never inquired, is that
correct, from that date to this day?

A That i{s correct.

Q And after you gave these glasses to thege
pecple to be dusted, was it one or was it more than one
person or one persgon that dusted these glasgses?

A There wss more than one person at the scene
dusting Fingerprints.
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18-1 1 Q But with respect to these glxsgses, dffi.cer, wax |
s | there more than one person working on these glasses? |
3l A No. There was one person.
4 3 You kept no log of this, did you?
5 A This 18 out of my field.
6 Q I ses.
7 1 o Then after you gave thege glasges to "thé person
"; s | or pe;:sons to analyzc these glasses for fingerprints,
o 9 6fficer, did you leave the immediate area of the person,
1(; the 'trunké “and the glasses, and go sbout doing something
3] else in connection with the investigation?
12 A Yes.
13 4 Yes?
. 14 A Yes.
15 2] That 18, you didn't stay thexe and watch
i whatever wag done, if anything, in connection with these
u glagges?
18 A No.
L 9 Is that cotrect?
5 2 | A Yes. I went along and conducted the west of
- 21 my examination for evidence, and when he had finished,
2 I came back and checked the glasses to see 1f there wap
8 any reaction to benzidine.
% | ' That was it. That was the last I saw of
. % the pglasses until I picked them up at Central Property.
% | Then I handed them to Wolfer, and then did
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1B

2

A
Q
A

Q

£ o 8 B

>

£ P>

A
Q

{ mot see those glasses until in court here.

All right.
Now, you checked xhese glasses for benzidine?

| That is, you gave them the benzi,dine test that you have told
| us about In thig couwxrtroom; Lis }:‘hat correct?

That is correct?® -,
Right? o
Yes.

" Do your notes indicate when you-wzan this benzi-
dine test? N | I

I ran this test on the day I was th_e::é& Y
The day you were there? |

That was 8/9/69. |
That iz, you ran the benzidine test right at --
That is the only day I was there.
Paxdon?

That was the only day I was there, so it was

1 seec.

'Did you put in writing the results of that
berizidine test?

No.

Anywhere?

Ko. »

The results of that benzidine test is in your

 memory only; is that correct?
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A I didn't handle the glasses from there on so
I was not concerned with ir. ” | B
Q I am not ¢riticizing you, officer. .1 am mexjelyf
trying to elicit information, ¢ °
Is it a faet that you examined these glasges,
ran z benridine tegt, and then digd not rékluce to wz:i.t:hig
whatever the results may have been of that test?
A That i3 coryect.
, g And so you are now testifying coq:let:&lj from
your memory as to the benxzidine test on these glasses?

. A That is correct,
Q Is that correct?
A Yes.

q Row, directing your attention to these glmsses,
Offfcer, would you tell us, how did you run this benzidine
teat? Did you immerse all of the gla#sea in =~

A No. =

Q@  What did you do in connection with that test?

A I checked the frame and outex sxea of the frame
with & wet swab. Then I suﬁjected the swab to the benzidine

~ reagent, two steps, using the benzidine chemical base, and

also the Ho02, which is hydrogen peroxide, and there was no

 reaction.

Soy in wy opinion, there was a negitive
reaction. Therefore, no blood present.

o) All right.
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Now, did you do this before or after you asked
N . the people there to analyze these glasges for fingerprints?
.. A After.
Q You did this after?
A After it was checked for printa.
Q

‘ I see,
. | - Now, you had a convergativtn with someone con-
- . cerning rumming prints on’ the glasses; is that corvect?
~ , | And then you eame back at a later time¢ and analyzed the
o | benzidine?
i 1 A Yes.
5 | Q How did that work? o
g A Well, it wasn't a later time. The time span
@ | vas not that great. o
35 4 ‘ The glasses, I 91ac;ed them on nhe tmnks.v
” Then I went looking around. ' -
o At that time, then, I found the knife and had
s | the knife photographed. o ,
10 | The knife I placed on the counter ox wet bar,
i o | @nd I had them checked, the knife alse, checked for prints.
5 gt | - ' Then I came back to the glasses when He had

e ' finished with them, and at that time I checked the glasses
s | For blood. | _ ‘

o | Then I went over to the knife.

. | % { He had finlghed taking the dusting of the knife

: . g5 | then, and then I checked the knife for bloovd.
18‘» ﬂgo ' ' ' )
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Q So that how goon, Officer, after you cast your
eyes upon these glasses did you call the fingexrprint
people to analyze these or to scrutinize these glasses for
fingerprints? ,

A well, first I had them photographed in the same
area and in the same position that I saw tham,

After I had them photographed, I placed them on
the trunks.

Then I ¢alled for one of the print men to comel
over and dust them for me.

Whatever that todk, I don 't know, 10, 15 minuteg,
whatever. '

) Have you finlshad your answer, Officer?

A Yeg, |

Q  All right.

Now, directing your attention to the time after
you spotted these glasses and directing your attention to
your state of nmind when you were thinking about getting
then . photographad.

Pid you have to go to a telephona Or =

A Na.

Q How did you get the people who did the photo—-

~ graphing of these glasses?
2%

A They were thére. I just asked the guy to came

. over and -photograph' them,

Q In other worde, were they on the premises?
A fThat is correct. ' '
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1sa2 1 Q@ How fax did you have to go from the placa where
- 2 | the glasses wexe to get them?
. 3 MR, STOVITZ: That iz immatexial, your Eonor. I

4 | object £o the question.
5 1 THE COURT: oOverruled.
6 You may answey.

= 7 | THS WITNESS: I don't know if they were in the same

. 8 room or in an adjacent room at the time.

) i | MR. KANAREK: Q In other words, you may

1 | nave had to leave the room aftdr you Eaw these glasmses in

1 | order to get the photograph people to come to the glasses
12 | and take a pleture; is that right?’

. 18 A I can't recall.
® B Q@  That is yossible, though?
= A  That is possikle.
L Q Now, what time of the day oxr nigl;t, aid you get

u to the Tate residence?

18 MR. STOVITZ: fThat bas already heen asked and answered,
- your Honor. I object to the question as d.mnat;a'riai. '
; 0 THE COURT: Overruled. ; ,
coooa| MR. KANAREK: I don't balieve I have asked that,

2 | your Honor. ' - -

s THE CQURT: Qvarruled. . :
F o=y THE WITNESS: Approximately 10:00 o'clock. 1000 a.m.

@ = 1 MR. KANAREK: Q And when you got to the Tate

rasidence, Officer, is it a fair stafement that there ware

CieloDrive.cOmMARCHIVES



443

1en

10

1

12

B |
14

15

16

17

8

19

2

2

23

25

2%

8692 ot

other police officars there?

A Yes,

Q ' Bow many other police officers were alxeady at
the scene when you got to the Tate residence? |

A I don't know. X never made a count of the
actnal)l manpower thaye,

Q Could you give us an extimats of the number of
people that wers at the Tate residence when you got thers?

MR. BUGLIDSI: That is beyond tha scope of direct,
your Honox.

THE COURT: I think wa are getiing heyond the wcope,
Mr. Xanarek.

MR. KANAREK: Well, your Honor, I believe that it is
within tha ambit of tha diract, beocause we have a right to
inguire to sce 1f police personnel --= it iz & reasonable
inference that if these glassesx were there when this offi~
cex got thera, they wers there prior to the time that e
came thexre, and X think it is most interesting to inquire

{ bow many people may have come in contact with these glasmes
~ and what they did with them, and I think it is perxmissible,

it {u one way to £ind that out.

THE, COURT: It im beyond the scopa of the direct.
The objection 18 sustained.
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B3=B-1

o

MR. KANAREK: - Q Well, directing your
2 attention, Officer, to your notes.

3 | . Do your notes indicate to you, Officexr, at what
4 3: time the first Ios Angéeles police officer came to the
5 | scene?
6 A No.
7. Q@ No?
a 8 A No. .
= 9 . R Do you know of your own krnowledge?'
10 A No, I don't. | .
u | Q You show that ~~ yow say that those gléssas were It

12 sitting on the irunks, the trunks that you have indicated;
13 is that correct?

. ' u A 8itting on the trunk when?
| 15 Q When you first saw them, you saw them imoedia.tely'.
16 | adjacent to or on the trunks?
w | A I think I testified to adjacent to them, on the
B | floox.
) 19 | Q Adjacent to them?
; 20 A Yas.
= 21 Q@  Would you show ug, when you First saw thege

# | glasses, would you open and shut them to the position that
%3 | thay were in when you f£irst saw them?

24 A I believe it is in the photoyraph.
. 25 | Q Well, will you show us?
2% | A I thirk they were open and they were lying
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8B2 1| something like this, and the trunks were this vay.
. 2 | < So, the glagses were faca dotc;m is tl}at
. 8 coxract?
4 | A Yes.
- Cs Q@  And the stems -~
6 A  These were up.
. 7 Q The stems were up?
A 8 A Whethex thay were this way, or facing inward,
k ° | I can' xecall, but I know these things wexe up.
= R  The stems?
n | 4 Yes,

12 MR. STOVITZ: By "these things,” Counssl, would you

13 1 call those the stems or the amma?

L 14 MR. KANAREK: Pardon me?
B MR. STOVITZ: Are they called the stems or the arma?
16 MR. KANAREK: What are they called, officer?
L - THE WITNESS: I don’t kunow.
® MR. KANAREX: All xight.
19 MR, STOVITZ: Very well.
;» 2 MR. KANAREK: R Now, Qfficer, directing your

2| attention -~ may I ask you this, Officer: Is it a fair

% | statement that haix can be examined and compared using

% | computer technigues?

‘ # Are you aware of this, sergeant?
‘ S . A This is possible.

% Q@  And is it a fair statement that you have not
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used the computexr techniques that are availabla in
connection with the bair analysis you have discusssd with
us this afternoon?

A I don't havé them available.

Q@ wWell, what I am saying is, Officer: You don't
carry a computer in your vaest pockat, do you?

A I don't even have access to a computer.

2 You mean, the City Council, the Log Angeleg
City Council, would refuse you the right, the powsr, to
use any computar tachnigues?

MR. BUGLIOSI: That is irrelevant. It calls for a
gonclusion and is argumentative, your Honor.

THE COURT: Sustained.

MR, KANAREK: Q ¥ell, in any event, to your

- knowledge, as a criminalist, you are aware that thare are
' these computer technignes which are uged to compare hair,

to determine --

A The recent literature cites some, various ways

- You ¢an imput material or data into a computer and then try

to conpare tha data or output of the computer,
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18c-1 . ~] Right. .
| y And whatever those techniques are, Officer, you .
. \ | ecertainly haven't used them; right?
. ‘ 4 No, I did nat uge them. | ; |
| Q Now, you testified, Officer, that on 11/24/69
| You xevelved what you call laces; right?
. If my notes are correct, I think that iz what
; . you tesﬁified.
¥ '9} A & 11/24 L received some laces to compare, yes.
0 2] Now, you have told us, Officer, that they are
o I similax. | ‘
» | I think in en answer to ; question hy Mr.
s | Bugliosi, you said something about they were gimilax.
@ ig - A Here are.the laces. They appear to be similax
= to those that you are holding there.
Sl A ALl right,
w5 | - Now, my question is: As to the laces, did you
- | run any chemic#l test?
- A No.
i o b S Q © You ran no tests to determine the hide, the
¥ ér properties of the‘;aaﬁefia;, as to thiz comparison?
2 | A No. s . ’ .
5 ) And sc, when you say they are aimﬂar, yqu are
24 memly saying that they are Iacés, rightz
. I . A No, I am not saying that.
st I am saying that the autward physical
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characteristics appear to be similar, the same color, the

|ane ~-

Q

laces to determine whether there is, In the business

| community, extensive use of laces ‘that are brown and yellow?

A

dan't do it.
"

| of what yod are telling us is really based upon some

- informal discussion you have had with somebady else?

A

and they were to bring me shoelaces that lovk si:n‘iu::;
| and I got this set that looked similax. - |
' MR,KANAREK: I see.

THE CQURT: Yea, you may.
‘ MR. KANAREK: Thank you.
| Be 1. xaamEx:

Q.

8 = O »

9697 . . .

You mean they are all brown?
Ig that about it, Officer?
They are brown and yellow.
‘They axe brown and yellow?
Yes. |

A1l right,

Have you done any research ln connection with |

1 think that wag dome by someone else. I

I see. Su, then, are you telling us that part
No.
The detectives took a part of the shoelaces,

Now, may I ap'proach the witness, your Honox?

Now, dirxecting your attention to these laces
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3

that you speak of here, Officer, these laces were glven t§ :
you on November the 24th, 1969; s that vorrect? .. (
A That is what my notes veflect, 11/24/69.
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d~p~1 1| Q And you don't have any knowledge of the history
2 | of these 1aces, do you?

L - A o

4 Q ' NO?
° 5 A NO;
P Q  You have no knowledge ~- ag a matter of fact,

7 | ¥Youw Just pullad them out of your pocket: im that corxaatf
g A Yag.

N )}

¥ MR swbvxm: May we, with the Court'!s permission,
0 | Yyour Honor, mark those laces so that the vecord is cleax,

-u | as Exhibit 244 for identification, just so we are not

_iz | talking about some othexr laces?

13 , MR. KANAREK: That is agrceable, your Honor.
. Mok MR. STOVITZ: We will call it "the laces pulled out
15 | Of Mr. Granado's gocket.”
6 | MR. KANAREX: That is agreeable, your Honor.
i7 MR, BUGLIOSI: I don'™ want to mark them as laces,

18 | your ¥onor. Thera is noevidence that they arelaces.

19 The avidenca so far 1z that these are leathar
. 20 | thongs.
¥ 2 MR. KANAREK: Your Honor, may that statement —- may

22 [ the jury be admonished to disregard Mr. Bugliosi 's gratuitous
2 | statement? |
x| This man, under cath, called it lacem..
. % THE COURT: ILet's not make a pountain but of & mole
2 | hill. We axe just talking about a daa:‘_:ripbion foxr
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1802 1 | identification purposes.

2 | MR. KANAREK: Well, that was Mr. Bugliosi'a statemant."
. 3 THE COQURT; The jury ls admonighed to disregard the

4 statements of both counsel.

5 : We will adjourn at this time, ladies and gentle=

6 { men.

7 | Do not. converse with anyone hor form or express
; 8 | any opinlon regarding the case until it is finally sukmittad |
¥ 9 | ‘to you.

10 | The Court will adjourn until 9:45 tomorrzow
1 | morning. -
2 | (Whereupon, at 4:16 p.m. the court was in
- 13 | xecess.)
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